



非遗代表性项目免费传艺 综合医院专家组团送诊

# “口子村”大展身手的村级“社牛”

■记者 高立红

在天津,有很多与河北省、北京市接壤的村庄被称为“口子村”。这些村与邻省(直辖市)村庄相邻,却分属两个省级政府管辖。因为离得近,“口子村”的村民多为亲友关系,来往颇多。近年来,“口子村”更是大展身手,或发挥优势,或整合资源,成了村级“社牛”。

## 武高跷免费学 还要热情教

静海区台头镇胜利村的青年高跷会是天津市非物质文化遗产代表性项目。该会的武高跷远近闻名,几名青年会员踩着木跷翻跟头,常能赢得满堂彩。暑期以来,每天晚上,在附近广场上练会,都有几名来自河北省霸州市胜芳镇东方红村和前进村的青年跟着一起练。青年高跷会的韩立祥会长告诉记者,东方红村、前

■记者 何欣

近日,受上游降雨、泄洪影响,我市北部泃河、潮白河、潮白新河、青龙湾减河等河道出现明显涨水过程。连日来,宝坻区多个街镇村居组织党员、干部、志愿者全力投入巡河劝导工作,守护沿岸居民生命财产安全。

“居民朋友们,受上游水库泄洪影响,潮白新河等河道水位明显上涨,请相互转告,远离河道和行洪区域,确保自身及家人安全……”宝坻区口东镇老庄子村位于潮白新河东岸,最近几天,村委会每天都会定时在村民微信群里转发区应急局发布的预警通知,提高村民安全防范意识。村党支部书记、村委会主任王振龙带队,组织村里的党员干部定时在村子周边潮白新河沿岸重点区域、关键点位进行警戒提醒,对靠近河道、围观、钓鱼、捕鱼、下水摸鱼、戏水、逗留的居民进行劝导和劝离。

## “格中解”调解机制

## 让“矛盾不出格”

■记者 吕献峰

日前,公安静海分局独流派出所接警:“旅行社门窗被砸,有人有过激行为。”这一警情揭开了一场因20万元遗产纠纷引发的亲情纠葛。砸店的康某,竟是店主的亲哥哥——法院判决遗产平分后,积怨爆发,他竟以极端方式向妹妹“宣战”。

接警后,民警抵达现场,康某情绪激动:“她们凭什么拿钱?”面对冲突,独流派出所迅速激活“格中解”调解机制。社区民警、微网格员连夜组队,司法所、村委会、“古镇红枫”义警紧急联动。康家长辈被请至调解现场,民警又层层剖析康某心结,历经20个小时的调解,这场因金钱造成的矛盾,最终被“格中解”调解机制成功化解。今年以来,独流镇“格中解”调解机制精准预警风险274起,调解成功率高达96.9%,实现“矛盾不出格”。

康家风波刚平,八堡村又起波澜。李大哥抄起刀具,将邻居刘伯伯家“挡道”的树根削去半边。“红色微网格长”和社区民警及时到场调解。

村网格员翻开手机相册:去年刘家修院墙占李家半砖之地,前年李家收割机碰落刘家两串葡萄……这些陈年积怨被“格中解”调解机制一一摊开晾晒。最终,李大哥表示会处理好树根问题,刘伯伯则承诺适度修剪影响采光的树枝,双方多年的心结在网格员的见证下解开。

面对辖区20%流动人口的治理挑战,独流派出所依据农村特点,划设3个警务区、9个警格,每个警格以社区民警为轴心,组织警务助理、网格员、志愿者、“古镇红枫”义警等担任“红色微网格长”,并广泛吸纳老党员、老干部、乡贤等德高望重者参与调解。“矛盾不过夜,日子才能往前奔。”村民朴实的话语,道出了基层治理的真谛。

## 社区小黑板 解决民生事

西青区精武镇燕南园“家言家语”架起党群连心桥

■记者 刘波

“我上午通过‘家言家语’小黑板反映楼道堆物问题,下午就清理干净了,效率真高。”日前,西青区精武镇燕南园社区居民李大爷指着电梯间的小黑板,对社区这一创新举措赞不绝口。

李大爷口中的“家言家语”小黑板,是燕南园社区党支部于今年4月创新打造的楼道文化建设阵地,巧妙利用两部电梯间的公共空间设置“小黑板”,集政策宣传、信息发布、民情收集、互动反馈于一体。“以前社区通过微信群发布各种通知、资讯、提示等信息,有的居民工作忙,微信消息多,就容易错过小区发布的信息,还有的老人不会用手机或是不在群里,也无法及时接到通知。为了解决信息滞后的问题,今年的‘社区书记项目’就推出了这一举措,让居民们在等待乘电梯的时间里,就能快速浏览社区资讯,

## 以“共邻”治理为基 织密孤寡独居老人安全网

南市街道新世界花园社区落地“银发守护计划”公益项目

南市街道新世界花园社区聚焦孤寡独居老人安全保障难题,通过“共邻空间”联动社会资源,成功落地由贝壳公益基金会联合贝壳惠居发起的“银发守护计划”公益项目,为基层社区治理中“一老”问题提供了实践样本。

据介绍,新世界花园社区年初启动“敲门行动”,网格员走访37户孤寡独居老人家庭,记录老人身体状

况、居家环境安全隐患等信息,建立动态台账,并将“防跌倒安全保障”列为社区“民生十项”项目,明确社区牵头,物业、辖区企业、志愿者队伍组建专项工作组。针对项目资金与设备资源缺口,社区与天津链家、贝壳惠居天津站合作,引入跌倒报警器、语音报警器与拉绳报警器等智能设备,既满足不同居家场景需求,又兼顾老

人隐私保护需求,同时制作包含应急联系人电话、设备维护专员的“便民服务卡”贴于老人家中。

社区负责人表示,将进一步完善“居民点单、社区派单、企业接单、群众评单”的治理模式,征集更多“适老化”改造需求,推动社区“共邻”治理模式,加强基层治理与为老服务深度融合。

通讯员 刘骏骏

2025年7月31日 星期四 责编:秦斌 美编:单君 TIANJINDAILY 天津日报

让高速公路沿线施工更安全

## 交警强化全链条交通安全管理

本报讯(记者 王赫岩)高速公路上的施工区域如果安全防护措施处置不当,很有可能引发各类事故。近日,交管高速支队海滨大队交警来到管界的高速公路沿线施工现场,对施工期间的交通安全防护措施进行全面检查,强化全链条交通安全管理。

交管海滨大队交警就加强施工区域警示、提升施工人员安全意识等问题,向施工单位提出6项要求与提示:一是施工期间必须高度重视安全防护措施;二是施工期间要严格按照国家标准,面向来车方向设置施工标志、限速标志、诱导标志、警示标志、爆闪灯等,按规定限制施工路段车速,保障施工人员安全;三是严禁擅自超期施工、不按规定时间和线路施工,要定期开展隐患自查,对各类隐患早发现、早处置;四是对照施工现场人员提前开展安全培训,让高速公路交通安全知识真正深入人心;五是恶劣天气应停止施工,做好施工路段交通安全防护及应急处置工作,全力保障道路、人员、车辆安全;六是对施工现场人员开展案例警示教育,坚决杜绝各类交通违法行为。

施工单位负责人表示,将按照公安交管部门提示要求,加强对现场各岗位人员的安全教育和现场监管,严格执行安全操作规程,同时提高现场警示标志的可见度,确保车辆驾驶人能够及时、准确地了解施工信息,实现安全驾驶。

办“食”事暖人心

## 咸阳社区老人家食堂开业

本报讯(记者 狄慧)近日,原西青道“饭熟了邻家食堂”(一级老人家食堂)迁至邵公庄街道咸阳社区商苑教师公寓,提升改造为全新的“天商幸福小院”社区老人家食堂,并于近日正式投入运营,获得了辖区居民的交口称赞。

走进咸阳社区老人家食堂,室内宽敞明亮,环境整洁温馨,选菜区一道道家常菜冒着腾腾热气吸引着本社区老年居民,也有不少附近居民前来尝鲜。大家聊着家常,吃着美味可口的午餐,脸上洋溢着幸福的笑容。

据了解,邵公庄街道咸阳社区商苑教师公寓周边老年群体集中,很多老人用餐不方便。为切实提升居家养老服务水平,邵公庄街道咸阳社区在相关部门的大力配合支持下,经过走访调研和召开座谈会广泛征求居民代表意见,最后经过科学选址和精心筹备,成功盘活利用社区商苑教师公寓7号楼下现有公建资源,改造为社区食堂,直接服务有用餐需求的老年人群。

改造后的新食堂对菜品结构和服务模式进行了全面升级。“以前我们的邻家食堂以盒饭供应为主,新食堂实行午餐和晚餐供应,可以自备餐具,不仅可以提供堂食,而且菜品更加多元丰富,食材来源安全可靠,还有高级营养配餐师,根据节气合理搭配饮食,对患有慢性病的老人还提供专门的营养餐。”社区食堂负责人张晓光介绍道,新食堂不仅在价格方面执行社区食堂优惠政策,对高龄老人给予用餐费用减免,还针对高龄独居、行动不便老人提供送餐服务,让大家吃得健康、吃得便宜、吃得安心。

独居老人中暑晕倒

## 社区紧急救助脱险

■记者 何欣

“这次真得感谢社区工作人员,多亏了他们及时出手,才救了我一命!”年近七旬的李大爷是河东区天铁街道寨坡山社区一位独居老人,近日因中暑在小区晕倒,所幸被社区工作人员及时发现和救助,成功脱离危险。

当日11时许,李大爷去菜市场买菜返家,刚进小区就晕倒在地。附近居民发现他意识尚清,但面色苍白、浑身无力,立即在社区网格微信群内发出求助信息,网格员与社区民警接到信息后,当即放下手头工作,快速赶往现场。他们发现李大爷是因天热中暑虚脱晕倒,随后,在热心居民的帮助下,将老人送往社区医院救治。

与此同时,社区网格员通过社区住户信息表,联系到李大爷的家属。后经医生诊断,李大爷系重度中暑,幸亏发现及时,否则会有生命危险。经过几天的治疗休养,目前老人的身体已恢复正常。

寨坡山社区党委书记、居委会主任李伟说,近期持续高温,社区加大了对独居老人、空巢老人、残疾居民等重点人群的关注力度,通过网格员日常巡查、建立高温天气应急联动机制等方式,及时应对突发情况。此次成功救助中暑晕倒居民,不仅体现出社区工作人员的应急处置能力,也彰显了邻里互助的社区氛围。

宁河区

医院改扩建项目进展顺利

走进由中国铁建大桥局



局承建的宁河区医院改扩建项目现场,工人有条不紊地忙碌在各自岗位上。

目前,项目住院楼和感染楼两个施工场区同步推进建设。住院楼冠梁、支撑施工完成35%;感染楼二层柱钢筋施工完成40%。

据了解,项目总投资12.5亿元,总建筑面积7.3万平方米,预计2028年底项目全部竣工投入使用。

通讯员 魏秀荣

## 水清岸绿焕生机 七里海湿地治理成效显著

近日,由中国铁建大桥局承建的七里海中央绿廊项目完工。该项目聚焦生态修复与功能提升,对关键河段进行了系统治理。



治理工程通过河道疏浚拓宽、堤防填筑等综合措施,显著改善了河道水质。治理后的河道,水清岸绿、生机盎然,提升了七里海湿地的整体生态价值,也为区域防洪安全提供了更坚实的保障。通讯员 于素梅

**中国农业银行股份有限公司天津市分行北辰支行与天津津融资产管理有限公司债权转让通知暨债务催收联合公告**

根据中国农业银行股份有限公司天津市分行北辰支行(以下简称“转让方”)与天津津融资产管理有限公司(以下简称“受让方”)签署的《单户债权转让协议》,转让方已将依法享有的对天津市华康食品厂债权资产的债权及相应担保权利等全部权益转让给受让方。现转让方与受让方联标的债权情况如下:

序号	债务人	本金余额	利息合计	费用合计	担保人	抵质押物
1	天津市华康食品厂	10074200.00	22478917.04	0.00	天津市华康食品厂	房地产
合计		10074200.00	22478917.04	0.00		

注:利息、罚息、复利及费用暂计算至2025年5月10日,自该日之后产生的利息、罚息、复利此表未附,另行计算。债权实际金额以依据原债权合同、生效法律文书确定的内容和相关法律规定计算出的具体金额为准。

中国农业银行股份有限公司天津市分行北辰支行联系人:李经理,联系电话:022-83060037,地址:天津市北辰区京津公路北辰区政府南。

单位:人民币元

天津津融资产管理有限公司联系人:张经理,联系电话:022-23296920,传真:022-26296970,地址:天津自贸试验区(东疆保税港区)重庆道以南、呼伦贝尔路以西铭海中心5号楼4、10-803。

中国农业银行股份有限公司天津市分行北辰支行  
天津津融资产管理有限公司  
2025年7月31日